

东北沦陷

“九一八”事变之际,张学良身在北平。其东北军部队中,属于国防军序列者,仅有4个国防步兵旅在辽宁,总兵力5.4万人左右。沈阳城仅有第七旅,东北讲武堂2000多名学员,以及空军。

日本关东军趁沈阳兵力空虚,在9月18日当晚攻占北大营后,次日占领整个沈阳城。之后,其迅速控制东北。短短4个多月内,128万平方公里、相当于日本国土3.5倍的中国东北全部沦陷,3000多万东北父老成了亡国奴!

与此同时,日军对外号称东北军22万人不战而逃,不堪一击。实则,这也是个谎言。当时,张学良所部在东北的仅五万余人,除了防备日寇以外,还要应付“省防军”,亦即土匪改编部队等。

由于当时国民政府执行不抵抗政策,导致东北沦陷之迅速,超乎国人想象。

打响第一枪,组建义勇军

有一点不能抹杀,那就是从9月18日当晚,中国人就开始了抵抗。这样抵抗日军侵略的行动,从1931年9月18日开始,直到14年后的1945年9月3日日本投降为止。

在东北军驻守沈阳城的第七旅接受不抵抗命令、丢盔弃甲而逃的同时,特别是张学良卫队长谭海命令士兵将武器集中埋藏,之后解散部队时,沈阳警务处长黄显声站了出来。他无权调动军队,却有能集中警察,临时组建部队,发放弹药,准备抵抗。可惜,当枪响之后,黄显声发现在沈阳的东北军主力部队纷纷逃跑,没有进行有效抵抗,临时组建的警察部队无法配合作战。于是,

“九一八”当夜,东北军撤退
他率领警察打响东北抗战第一枪

◆ 姜浩峰



▲ 黄显声
▶ 黄显声组织的辽西抗日义勇军

打响了东北抗战第一枪的黄显声将军,不得不率领部队撤出。

当时,沈阳城外,各地集结而来的警察试图配合黄显声发动反攻。在反攻失败后,警察们退到农村,组建了东北义勇军。

作为曾在北大文科补习班学习过的一介书生,黄显声因“五四”运动,而决心投笔从戎,于1921年考入东北陆军讲武堂第三期炮科。

在张作霖被日本人炸死后,黄显声追随张学良。面对“九一八”东北人民成为亡国奴的局面,黄显声首先组织起了有序的武装力量,黄显声任用的多位著名的义勇军指挥官,如邓铁梅、王凤阁、高玉山等都是原东北警察出身。弥足珍贵的是——由于“义勇军”这个名字响亮而且贴切,逐渐成为东北各地抗日军民最为常用的叫法。1935年,田汉、聂耳合作为电影《风云儿女》谱写了主题曲——《义勇军进行曲》。这首脍炙人口的战歌,后来成为今天中华人民共和国的国歌。

14年抗战,从1931年9月18日开始。当天晚上,盘踞在中国东北的日本关东军按照精心策划的阴谋,由铁道“守备队”炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨,并嫁祸于中国军队。日本人以此为借口,突然向驻守在沈阳北大营的中国军队发动进攻。



字响亮而且贴切,逐渐成为东北各地抗日军民最为常用的叫法。1935年,田汉、聂耳合作为电影《风云儿女》谱写了主题曲——《义勇军进行曲》。这首脍炙人口的战歌,后来成为今天中华人民共和国的国歌。

“血肉长城第一人”

1931年10月,黄显声的部队消灭了汉奸凌印青和日本特务仓风繁太郎等组织的“东北民众自卫军”,11月又消灭了张学成在日本关东军扶植下组织起来的“东三省自治军”。

1931年12月中旬,日军以三路重兵指向辽西,东北重镇锦州岌岌可危。此际,张学良令黄显声代行

大凌河防线指挥之职。黄显声积极组织义勇军扩大防区,并电告张学良:建议乘敌后方空虚之机,一举收复沈阳。但直到月末,黄显声面临着援军未至孤军作战的局面,甚至连大凌河附近仅有的3个旅的东北军也被调往关内。这样,锦州以东就只剩下由黄显声指挥的警察部队了。在这种情势下,黄显声仍挑起防守大凌河保卫锦州的重担。1932年1月2日,日军大举进攻锦州,在敌强我弱的形势下,公安总队且战且退,锦州遂先陷落。

之后,黄显声不得不撤至关内,改编所部为骑兵第二师。1933年长城抗战开始,黄显声率部出关迎敌,在白马关一带进击日本侵略者。此时的黄显声,人称“血肉长城第一

人”。

秘密加入中国共产党

在他率部在前敌抗战之际,国民党中央军25师一直在其后尾随“监督”胁迫,使得黄显声的部队很被动。

此际,在严酷的现实面前,黄显声逐渐认识到,中国共产党才是真心抗日的。于是,他通过其秘书——共产党员刘澜波,与中共北方局联系,派来一大批共产党员到骑二师开展工作,并在骑二师建立了中共党组织。通过一段时间的整顿,骑二师的政治面貌发生了较大的变化,抗日气氛十分浓厚。1936年8月,黄显声秘密加入中国共产党,成为特别党员。

1937年“七七”事变后,黄显声率部在漳河前线与日寇激战,重创日军,但他的队伍也遭到重大损失。当他正收拾残部、准备再战时,接到了周恩来的邀请,只身奔赴武汉,相商大计。

被国民党特务杀害

之后,黄显声在西安一次次将进步青年和武器、药品送往延安。1938年春,他受到周恩来的鼓励和邀请,准备去延安参加抗大的领导工作。在他决定动身的前夕,国民党特务秘密逮捕了他。他先后被关押在武汉稽查处、湖南益阳、贵州息烽,1949年11月在重庆白公馆被国民党特务杨进兴杀害。

1949年12月15日,重庆市各界人士举行追悼大会,哀悼杨虎城、黄显声、罗世文、车耀先、陈然、江竹筠等死难烈士。中国人民解放军第二野战军刘伯承、邓小平及中共中央西南局领导参加了追悼大会。中华人民共和国成立后,他的遗体被安葬在北京八宝山革命公墓。

(选自新民周刊)

雏鹰展翅



张子影

8. 天安门前预演成功

经中央军委批准,9月23日上午,常乾坤局长和华北航空处的领导同志进入天安门城楼,组织和检查空中受阅梯队通过天安门上空的全程飞行预演。

邢海帆、邓仲卿、刘善本、方槐等分队的领队,驾机在天安门城楼上空作实地检阅航线的试验飞行,结果得出P-51飞机从进入点(通县双桥镇)通过天安门后,再转飞天安门的时间为7分半钟,并对地标有了清楚的了解,这对正式确定空中受阅飞行的航线、速度和时间起了不小的作用。

之后,按照正式受阅的队形和要求,以邢海帆率领的P-51战斗机3个分队,以邓仲卿为领队的“蚊”式轰炸机分队,以刘善本为领队的C-46运输机分队,以方槐为领队的通信、教练机分队,依次通过天安门上空,顺利地完成了预演。

聂代总长听完预演汇报后,说:“很好!还有几天时间,可以再做点准备。”

又经过一段时间的准备和训练,参加受阅编队的飞机和飞行员都确定下来了。参加开国大典受阅编队的飞机有5种类型17架。这几乎是飞行中队的全部家底了。

方案提交到了大会筹委会,筹委会主任是周恩来。周恩来总理仔细看了计划后,提出了新的意见:“我们的这个飞机还显得少了。”这的确是一个问题,飞机太少,在天上飞行,“呼啦”一下子就全看不见了,飞机又不可能像坦克那样来些慢动作。可是,这个问题的确让常乾坤很为难。事实上,当时我们的飞机实在是太多了,还必需留下一小部分执行战备任务,那是决不能挪用的。那么,又能从哪里再搞来几架战斗机呢?

周恩来同志果真是智慧超人,他指着飞行编队图说,你看啊,我们这些领队的战斗机飞行速度快,是否可以在通过天安门后,立刻转回去接在教练机的后面再飞一遍,再一次通过天安门。

常乾坤大喜过望,熟悉飞行训练的他明白,这种方案是可行的。

这一回常乾坤又是一路小跑着回到航空局,他马上传达了周恩来的指示,让大家讨论,大家听了你一言我一语,七嘴八舌都很兴奋,都觉得这一下可是解决了一个大难题。

只有空中总领队邢海帆不吱声,他一言不发地坐在一边。

邢海帆是个大个子,身高足有1.8米,相貌英俊,既懂飞行,又懂领航,飞行技术又好又全面,在飞行中队,是个举足轻重的人物。邢海帆不说话,常乾坤说话了:“邢中队长有什么意见呢?”

邢海帆说话了,他又提出一个问题:“机种复杂,飞机又破又旧,速度又不同,飞行员们彼此不熟悉,他们不熟悉我,我也不熟悉他们,我这个总领队心里实在没底,为了能够保持好空中编队,我们能不能在天安门上空试飞一下?”

这回轮到常乾坤不吱声了。

之前的空中训练都是在远离市区的地方进行的。现在要将一大批飞机调到北平上空飞行,这个问题非同小可,常乾坤不能马上答复,他必须再向上级请示。

为什么呢?

此时,北平刚刚和平解放不久,局势还不稳定,中国版图上还有一大片掌握在国民党手中。解放军炮兵在城外训练时,也都要在《人民日报》上登个安民告示。如果是飞机横穿市区,更不是小事。周恩来连夜请示了毛泽东。毛泽东主席的回答就两个字:“可以”。

然后就到了这一天,9月23日,中南海怀仁堂,第一届中国人民政治协商会议正在召开。周恩来在大会主席台上讲话。突然,轰隆隆的飞机引擎声传来了。正在聚精会神听报告的代表们有点坐不住了,开始交头接耳,他们以为是国民党空军的飞机来空袭了。

周恩来立即察觉到了,笑着告诉代表们:“大家不要紧张,这是我们自己的飞机在训练,他们在保卫我们的政协会议;同时,为中华人民共和国中央人民政府的成立做阅兵准备。”

话音刚落,掌声四起。

经过日以继夜的准备,离开国大典只有两天了。

7. 初战告捷

郑和第一次下西洋,抵达的王国、酋长国、番邦,有15个国家和地区,带去了大明的友善和怀柔,与当地的国王、酋长、番主互赠礼物。跟随船队下西洋的商贾,也每到一地就与当地开展贸易。

龙蛟跟随船队,从东南沿海至南洋,又从南洋到西洋,低头看的是碧海,抬头看的是白云蓝天,海风吹拂着他,海浪环绕着他,大海将他带入一个更加广阔的世界。他迫切想要与兰香分享自己看到听到的一切,可惜不知何时才能回到家乡。

斗转星移,一晃两年,终于到了郑和船队返航的时候。当船队再次抵达南洋之时,郑和必须完成之前对南洋诸国的承诺——缉拿陈祖义,歼灭当地的海盗团伙。为此,郑和决定双管齐下,一方面派船四处侦察巡逻,寻觅海盗踪迹,一旦找到海盗的藏匿之处,就用武力将其剿灭。另一方面继续下书招抚劝降。

一日,龙蛟率战船奉命执行巡逻任务,在苏门答腊岛南部海面发现远处有两艘船一追一逃,前面那艘似是商船。龙蛟怀疑这是海盗劫船,心想若能抓住几个海盗,便可以审问陈祖义的行踪,于是命令战船转向,加速向那里靠拢。

此时,逃窜的商船终于被追上了,几个海盗手握大刀跳上商船。船上的几个人惊恐万分,年长者哆嗦着说:“这是翡翠岛酋长的船,我是酋长的舅舅,这次是去马刺加采购后返航,希望各位看在酋长的面子上放过我们。”

“原来你还是一个国舅啊,可惜我们是混海龙陈祖义的部下,管你是翡翠岛还是玛瑙国,统统不能放过!”海盗头目叫嚣道。

“哈哈!那就谢谢你们的酋长给我们送来大礼啦!”另一个海盗得意地大笑着说。

“船上的金银和货物,全给你们,求求放过我们吧!”国舅跪下求饶说。

“货物统统归我们!你们还是统统要死!”海盗头目说着就要扬刀向国舅砍去。

千钧一发之际,龙蛟的战船靠了上来,龙蛟持刀跃上商船,大声喊道“住手!”

海盗头目侧头看去,轻蔑地说道:“你们

大概是太监郑和手下的兵吧,太监在宫里伺候人还行,在河塘里玩玩把戏也可以,可是到了这大海之上,哪里是我们的对手!看刀!”

海盗头目挥舞大刀向龙蛟砍去,龙蛟挥刀挡开,反手猛砍,两人展开激战。这时,战船上的其他水兵也在副船长郑虎跃的带领下,纷纷跳上商船,与海盗们厮杀起来。

海盗的战斗力终究不如训练有素的大明水兵,纷纷被砍伤砍死。海盗头目看着自己手下一败涂地,心中又气又恨。但他的武功不及龙蛟,心里有些慌,手脚有点乱。

又斗几个回合,龙蛟心生一计,大喊一声:“小心海盗援兵!”海盗头目侧头去看,龙蛟以迅雷不及掩耳之势将刀架到他的脖子上。海盗头目愣住了,正想挣扎反扑,郑虎跃已经带着几个水兵扑到他的身上,有人夺下他手中的大刀,其他人七手八脚将他按倒,用绳索捆住。

龙蛟收起大刀,松了口气说:“你认输吗?”

“认输!想不到郑和的兵如此厉害,我的手下全被你们杀了,把我也杀了吧!”海盗头目耷拉着脑袋说。

“我可以不杀你,但你要说出陈祖义藏在什么地方,我知道很多海盗最初也是被陈祖义抓回去的渔民,不得已才当了海盗,希望你改过自新,重新做人!”龙蛟说。

海盗头目以诡异眼神看了龙蛟一眼说:“你们真的会饶我的命?”

“当然!”

“他常住在旧港,有时也会去其他岛。”

“你讲的是不是实话?”

“如果说谎话,天打雷劈!”

“好!就把你带回船队,听候大人处置!”

战斗结束,国舅和其他船上人员纷纷上前,拜谢救命之恩。龙蛟向商船上的人表明了自己的身份,便命手下将海盗头目押回战船。

当国舅听龙蛟介绍说,郑和率领的大明船队愿意派兵剿灭陈祖义海盗团伙,不禁大喜过望,连连邀请龙蛟率战船前往翡翠岛。

龙蛟虽然没有同意前往翡翠岛,但主动表示愿意送他们一程。于是,战船跟在商船之后,一同航向大海深处。

丝路碧海情

于强

